

Opatrovnictví v řízení o pozůstalosti

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá tématem „opatrovnictví v řízení o pozůstalosti“. Cílem práce je zhodnotit smysl a účel institutu opatrovnictví zaměřeného na řízení o pozůstalosti, popsat jeho právní úpravu i relevantní judikaturu a prostřednictvím toho zodpovědět otázku, zda současná právní úprava opatrovnictví poskytuje dostatečnou ochranu právům a zájmům osob pod zvláštní ochranou v řízení před soudy.

Práce je rozdělena na pět částí včetně úvodu a závěru. První část se soustředí na výklad o řízení o pozůstalosti, jeho právní úpravu, prameny, historický vývoj a zařazení řízení do kontextu právního systému. Řízení o pozůstalosti je vymezeno jako jedno z nesporných řízení a zároveň je uvedena komparace mezi řízením nesporným a sporným jako dvěma typy nalézacího řízení. V této části je dále obsažen výklad o příslušnosti soudu, předpokladech, zahájení řízení a roli notáře jako soudního komisaře v řízení. Je popsán průběh řízení o pozůstalosti, stejně jako rozhodnutí v řízení vydávané.

Druhá část se zabývá problematikou účastenství v civilním soudním řízení. Je uveden obecný výklad o procesních subjektech, předpokladech účastenství a účastnících řízení. Vymezeny jsou předpoklady účastenství jako procesní způsobilost a způsobilost být účastníkem řízení. Dále se tato část věnuje komparaci účastníků sporného a nesporného řízení. V závěru je výklad zaměřen na účastníky řízení o pozůstalosti a vysvětlení pojmu dědice a jeho procesního postavení.

Ve třetí části je představena problematika opatrovnictví v řízení o pozůstalosti. Pro celkové pojetí je důležité vymezit procesní opatrovnictví a jeho úpravu v občanském soudním řádu i opatrovnictví upravené v občanském zákoníku. Pozornost je věnována dále komparaci relevantních institutů s právní úpravou na Slovensku. Podrobně jsou popsány tři typy opatrovníků jmenovaných v řízení o pozůstalosti, a to opatrovníka dědice, zvláštního opatrovníka a opatrovníka ve zvláštních případech. Tato část se dále zabývá osobami jmenovanými do funkce opatrovníka a jejich charakteristice. V závěru je probráno i doručování v soudním řízení. Výklad je zaměřen na vysvětlení pojmů a institutů relevantních k daným ustanovením a je doplněn analýzou konkrétních usnesení z notářské praxe.

Klíčová slova:

Opatrovnictví, civilní soudní řízení, řízení o pozůstalosti.